

耍灯在有温度的年俗中延续

清嘉庆年间，渣江镇乌鸦堂村曾冲开始兴灯，这一传统习俗已经延续了200多年



炫酷的龙灯表演



龙灯队表演多种耍法，为来年祈福



舞龙队表演“金龙戏珠”



15岁的刘秀丽也参加了此次舞龙送福。



主人以鞭炮迎接龙灯队伍



在祠堂里举行请龙仪式



刘谷生祝福声声喊“灯赞”



两支舞龙队行进在新春的路上

文/本报记者 麻安田
图/本报记者 李西

“起灯咯!”随着刘年春老人的一声吆喝,屋场里顿时鼓乐齐鸣,鞭炮满地欢跳。两堂龙灯从渣江镇乌鸦堂村曾冲明楚祖堂腾跃而出,在水泥大坪上舞出“满堂彩”“五节合福”等花样后,浩浩荡荡的龙灯队伍开始串屋场大拜年。2月21日,这一延续了200多年的传统习俗以其热闹而温暖的过程激活了记者儿时的记忆。

衡阳县渣江镇乌鸦堂村曾冲是一个只有20来户120来人的小屋场,从清朝开始,村民就有习武练拳的传统。清嘉庆年间开始兴灯,咸丰九年,灯队的主力均先后投奔湘军。其中,曾经是灯头的刘祖棣(刘三元),19岁在曾国荃帐下听命,攻南京城时,英勇善战的他成了最先登上城头的勇士之一,后在左宗棠手下当总兵。文革期间,民间耍灯活动几乎全部中止,唯有乌鸦堂村耍灯依旧,而且全村10堂灯还集中到祠堂打擂比武。

由于外出打工的村民多了,许多农村很难聚拢人员舞龙耍灯了,而在渣江镇曾冲这样一个小屋场,依旧年年耍灯拜年。21日大清早,在衡阳工作经商的乌鸦堂籍十余人陆续开车赶回,大家脱掉厚厚的冬衣,争相过了一把耍龙瘾。“店子正在加紧装修,我关门就来了。”毕业于市艺校舞蹈专业的刘治国多次舞起龙头,给乡亲父老拜大年。

刘年春今年86岁,参与耍灯60多年,现场灯赞出口成章,被誉为“灯赞王”。现在,其子刘谷生接班了,喊灯赞也是不需打草稿。在郴州搞房地产的刘佳雁特地赶回老家接龙办酒席。刘年春父子轮番赞灯送祝福,双龙翻腾闹新春的喜庆场景让他与家人笑得合不拢嘴。

市政府副秘书长刘定安对传统文化习俗颇有研究,对家乡的灯俗有一份特殊的感情,不但向记者详细介绍,还不时参与舞龙。他认为,中华传统文化的根不仅仅在书籍里传递,更多的在民间,在乡村,在有血液温度的习俗中。

幸运大转盘 好礼天天送

爽够环宇商城体验店为答谢广大新老客户,特推出“玩‘转’幸运,开心赢礼”感恩回馈活动。活动参与规则:

- 1.关注“爽够环宇商城”微信公众号,并注册成为商城会员即可参与幸运大转盘;
- 2.每人每天有5次抽奖机会;
- 3.活动最终解释权归爽够环宇商城所有。

不要问我奖品是什么,只要你够幸运,奖品让你领到爽!

领奖地点:衡阳市石鼓区环城北路3号(衡阳日报社爽够环宇商城体验店) 咨询电话:0734-8530711